Funciones

Definiciones basicas



Definicion de funcion

Una funcion real, f, de variable real es una correspondencia que asocia a cada elemento de un
subconjunto de numeros reales, representado por x, un Unico numero y = f(x).

A la variable x que recorre el conjunto origen se le denomina variable independiente y a |la variable y
variable dependiente.

Ejemplo

Si el valor unitario de un producto es de 2,50€, podemos construir una funcion que dado el numero de unidades
de producto vendido le haga corresponder su importe.
La variable independiente x representara el numero de unidades y la variable y representara el importe a pagar. La

funcion unicamente estara definida para los nUmeros enteros positivos mayores que cero.
f(x) =2,5x



Grafica de una funcion

Si representamos en el plano cartesiano cada uno de los pares de valores (x, f(x)) obtenemos una
representacion grafica de la funcion.

No toda grafica pertenece a una funcion: cuando a un valor del eje de abscisas le corresponde mas de
un valor en el eje de ordenadas la grafica no se corresponde con una funcion real de variable real.

No es funcion, a
un valor de la
variable
independiente le
corresponde mas
de un valor.




Dominio vy recorrido

Sea la funcion real de variablereal f: R - Ry tal que y = f(x):
El dominio de |la funcidn es el conjunto de valores de R para los que esta definida la funcidn, es
decir, los valores de R que tienen imagen. Se representa por Dom f.
El recorrido o imagen de la funcidn es el conjunto de valores de R que toma la funcidn, es decir,

A

Recorrido de la funcion

Dominio de la funcion



Ejemplos

x—1
x+1

fx) =

La funcion no tendra imagen
cuando el denominador sea cero,
por tanto, Dom(f) = R — {—1}

g(x) = log(1 — x?%)

La funcién no tendra imagen

cuando 1 — x? < 0 por tanto:

Dom(f) = (=1,1)

g(x) =2x — 4

La funcidon no tendra imagen
cuando 2x — 4 < 0 por tanto:
Dom(f) = [2, +)




Simetria: funcion par e impar

Una funcion real f es simétrica respecto

respecto del eje OY, si para cualquier del origen de coordenadas, si para
valor del dominio de la funcion se cualquier valor x del dominio de la
verifica que f(x) = f(-x). Se dice funcion se verifica que f(x) = -f(-x). Se
dice entonces de la funcion es impar.

Una funcion real f es simétrica

entonces de la funcion es par.

f(x)=f(-x)




Funciones periodicas

Una funcion se dice perioddica si tiene la misma imagen a intervalos regulares de la variable
independiente.

Una funcion f(x) es periddica si existe un niumero p tal que pueda hacer f(x+p) = f(x) para cualquier
valor x del dominio de la funciéon. Al menor numero p se le llama periodo.

El periodo son 4 unidades



Puntos de corte con los ejes

Sea la funcion real de variablereal f: R — 0
Ry tal quey = f(x):
Los puntos de corte con el eje de f(x) = (x-1) (x +2) (x - 3)
abscisas (OX) se calcularan igualando
a cero la expresion algebraica de la
funcion, pues se buscan valores de la ‘
variable x que anulen la funcion.
El punto de corte con el eje de
ordenadas (QY) se calculara
obteniendo el valor de la funcion para

x=0. § i T
L

(0,f(0)) = (0,6)

(x-1) (x+2)(x-3)=0




Transformaciones de funciones |

Sea la funcion real de variable real f: R - R y tal que y = f(x). Conocida la grafica de esta funcion
es posible conocer la grafica de |la funcidn transformada segun las siguientes condiciones:

f(x)+k, k>0

f(x)

f(x)-k, k>0

Transformacion f(x) + k,k > 0

f(x)

f(x+k), k>0

Transformacion f(x + k), k> 0



Transformaciones de funciones ||

Sea la funcion real de variable real f: R - R y tal que y = f(x). Conocida la grafica de esta funcion
es posible conocer la grafica de |la funcidn transformada segun las siguientes condiciones:

/ f(x)

f(x)

4 -2 0 2 ‘

/ -f(x)

Transformacion -f(x) Transformacion f(—x)



Operaciones con funciones

Dadas las funciones fy g cuyos dominios son Dom fy Dom g, respectivamente. Definimos las

siguientes operaciones:
Suma de funciones (f + g) es otra funcion que tiene por dominio la interseccion de los dominios de las

funciones sumando y tales que: (f + g)(x) = f(x) + g(x).

Producto de funciones (f - g) es otra funcion gque tiene por dominio la interseccion de los dominios de
las funciones factores y tales que: (f - g)(x) = f(x) - g(x).

Cociente de funciones (f /g) es otra funcidon que tiene por dominio la interseccién de los dominios de
las funciones eliminando de éste los valores que anulan la funcion denominador y tales que:

(f/g)(x) = L2

g(x)



Composicion de funciones

Dadas las funciones fy g cuyos dominios son Dom fy Dom g, respectivamente. Definimos la
composicion de funciones como:

(ge°fHx) =g(f(x))

(f compuesta con g de x)

X > f(x) > g(f(x)

(goflx)

La composicion de funciones no es conmutativa. (g o f)(x) = (f o g)(x)



Composicion de funciones: ejemplo |

1 — x? VX 2

> f(x) > g(f(x)) (gof)x) :\/1_73‘.2

(geoflx) =v1—x* /




Composicion de funciones: ejemplo |l

(feg)x)=1—x

f(x) =1—x?

(feg)x)=1—x



Funcion inversa

Funcidon identidad

Sea la funcion real de variable real i: R = R y tal que i(x) = x, es decir, a cada valor de x le hace
corresponder el mismo valor, a la funcion asi definida se le llama funcidn identidad. Su grafica se
corresponde con la bisectriz del primer y tercer cuadrante.

Funcion inversa

Sea la funcidn real de variable real f: R > R Dom(f) = X si existe una funcién que notaremos por f~1
tal que

(f 1o f)(x) = i(x) para cualquier valor x € Dom(f), entonces a la funcién f 1 se le denomina
funcion inversa de f.



Ejemplo |

La funcion inversa de f(x) = Ln(x) es f~1(x) = e* Vx € (0, +0)

(ftof)(x) =xVx € (0,+x)

-

f(x) = Ln(x)

AN




Ejemplo Il

La funcién inversa de f(x) = e* es f~1(x) = Ln(x) Vx € (—o0, +)

fla) = e” / /(e = xVx € (—o0,+w)

12 -1 1

fH(x) = In(x)




Calculo de la funcion inversa

Para calcular la funcion inversa, se procedera a sustituir la variable independiente por la variable
dependiente y viceversa. Posteriormente, se despejara la variable dependiente, obteniéndose de esta
forma la funcion inversa.

Ejemplo

Sea la funcioén real de variable f(x) = 2x — 5.
Para calcular su funcién inversa sustituimos
las variables:

xX=2y-—5

Despejando la variable y de |la anterior expresion:

xX+5

2 i =277

x=2y—5; y=




